



# “云祭扫”:今年清明不一样的打开方式

新华社长沙4月3日电 受疫情影响,清明节前,绿色“云祭扫”的方式越来越被大家接受。家庭追思会、网上纪念堂、网络直播代客祭扫等多种“云祭扫”新形式相继出现,满足群众的祭扫需求。

清明前夕,记者在长沙潇湘陵园外看到,殡葬用品售卖店的生意显得冷冷清清。“往年这时候人特别多,但今年受疫情影响祭扫限流,目前只是进了少量殡葬货品用于销售,和往常根本比不了。”一位王姓商家说。

“只要打开手机或电脑,就可以在屏幕上进墓园祭扫,‘云’上来表达思念。”长沙市殡葬管理处工作人员连敏介绍,逝者家属可以自主访问,在线上写下纪念文字、添加亲人照片、上传短视频、敬献虚拟用品,还能微信分享、弹幕追思。

清明临近,长沙市民黄美云在家做了一桌好菜,用餐之前和家人拍了几张照片,然后熟练地把这些照片传到了为儿子建立的“网上纪念馆”里,写着“儿子,这是你最喜欢吃的可乐鸡翅,多吃点”。在黄美云精心设置的网上纪念堂里,一打开就响起清澈可爱的童声,那是儿子小时候朗读课文的录音。“回忆录”里,一张张照片闪过,多篇家人撰写的回忆文章读来感人至深。而评论留言里,满满的都是妈妈

对儿子的思念,“我写了很多每天发生的事情,既是我自己的日记,也想让儿子知道我们每天发生了什么,这样让我感觉仿佛他就在我身边。”

用完餐,黄美云又回到电脑前对着儿子的照片喃喃自语,并不时地点点香烛、献花、敬酒。“往年清明也会去墓园祭扫,虽然今年有规定,但也不影响,我早已更习惯以这样的方式来‘陪伴’他。”黄美云说。

网上献花、诗朗诵英烈故事、手绘英烈作品……为满足社会祭奠英烈的需要,各地将“清明祭英烈”活动也搬到了网上,党员干部、烈士亲属、社会各界群众纷纷参与。据介绍,仅湖南省衡阳市目前已

有近70万人参与其中,留言2400余条。

尽管各个墓园里前来扫墓的人数不多,但专业的殡葬礼仪师代客祭扫服务非常火热。他们通过网络“云端”和祭扫客户连线,来增加外地客户的实地祭扫“真实感”。

“网络祭扫等措施虽是疫情期间推出的便民服务,但符合绿色文明的现代殡葬发展理念和改革方向,也是移风易俗的良好举措。我们将在流程设计、缅怀氛围上进一步完善‘云祭扫’服务,让更有‘人情味’的网络祭扫能普遍为大家接受,让新兴绿色祭扫之风得以固化、延续。”长沙市民政局局长陈昌佳说。

哈尔滨:

## “代祭服务”寄哀思

新华社哈尔滨4月3日电 清明节前夕,黑龙江省哈尔滨市开展“云祭扫”“代祭服务”等多种形式的符合疫情防控要求的祭扫活动,满足公众缅怀先人、先烈的需求。这是记者从近日召开的哈尔滨市清明节服务保障工作协调会议上了解到的。

受疫情影响,今年清明节期间,哈尔滨所有骨灰安放的殡仪服务机构(公墓、骨灰堂、殡仪馆)暂停市民现场祭扫活动;暂停组织集体公祭、社区公祭、骨灰撒海、骨灰撒江等人员聚集性活动。哈尔滨推出“代祭服务”,由公墓礼仪师代为完成祭扫仪式,包括擦拭墓碑、摆放祭奠物品、敬献鲜花、简短祭语表达等,祭扫过程以照片形式发给逝者家属。

因不受时间和空间限制,选择“云祭扫”的市民不断增多。在“哈尔滨殡葬”官方网络平台,祭扫者既能了解清明节传统习俗知识和饮食习惯,还能选择献花、鞠躬、点烛、黄丝带等方式寄托哀思。哈尔滨烈士陵园还利用网络开展红色讲堂在线教育和直播,展示烈士事迹、烈士家书、红色经典、烈士诗文等,缅怀先烈精神。



清明节前夕,沈阳抗美援朝烈士陵园组织工作人员,擦拭墓碑、为烈士献花,缅怀英烈。图为4月3日,沈阳抗美援朝烈士陵园的工作人员瞻仰烈士墓。 ■新华社发

## “云祭”“代祭”一样情

### ——疫情下的清明祭扫见闻

“亲爱的老顽童,你离开一年了,今年全球遭受新冠肺炎疫情,大家从过年就闷在家不敢出门,情况特殊,墓园不开放,我们来不了,但是我们都非常想念你,常常会想到关于你的点点滴滴……”清明前的西安细雨绵绵,朦胧了凤栖山人文纪念园盎然的绿意,工作人员高妮感情充沛地读着墓主亲属写好的祭文,一旁的同事用手机录制现场视频。墓碑前,一捧鲜花,一盘点心,两盘水果,香炉升起缕缕青烟。

清明节是我国缅怀先辈、祭奠故人的传统节日,今年受新冠肺炎疫情影响,多地暂停了集中祭扫活动,与此同时,代祭扫、云祭扫等新的远程祭扫方式开始出现。

代祭扫对于在墓园工作多年的高妮而言也是第一次,提供代祭扫定制服务的20名墓园工作人员被分成5组,每天早上8点便提着清洁工具和祭品,开始了一天风雨无阻的代祭扫工作:擦拭墓碑、敬献鲜花、摆放供品、鞠躬行礼、诵读祭文等。截至清明节前,凤栖山人文纪念园已经接受了上千单代祭扫的定制。

与往年不同,清明前夕,凤栖山人文纪念园没有了如织的人流和车水马龙,但每座墓碑前都摆放着一束鲜花。高妮说,3月24日开始,工作人员为所有在此长眠的7万多名逝者敬献鲜花、鞠躬行礼。

在墓园外,记者遇到开车载着一家人前来扫墓的张先生,在了解到暂停祭扫的规定后,他表示非常理解,也对工作人员的免费代祭扫表达了谢意。“特殊情况嘛,回去了我们也在微信公众号上定制一次远程祭扫服务。只要有用心情,思念和传统习俗都不会受影响。”

追思亲友,祭奠英雄,让爱在“云端”绵延。长眠着726名革命烈士的西安烈士陵园日前联合西安市雁塔区委文明办等单位,制作了网络文明祭奠页面,网友可以在线书写敬辞祭英雄。“愿您在天堂没有痛苦,安息长眠……”一则来自西安市昆明路小学学生的留言获得众多网友点赞。为了在闭园期间让市民更好地缅怀先烈,西安市退役军人事务局还推出了可全景游览西安烈士陵园的网页。

记者在“云上殿堂”等网络祭祀平台看到,除了可以为亲属创建网络纪念“殿堂”,平台还专设了新冠肺炎专区,纪念在这场疫情阻击战中牺牲的英雄。“逆行英雄的陨落,化作亿万人的守护星。”在英雄名单下有很多深情留言。截至目前,仅“云上殿堂”微信小程序中就有超过11万人为英雄“点亮纪念之光”。

(新华社西安4月3日电)

## 他们这样“云上”寄哀思

新华社广州4月3日电 在广州天河公墓旁边的一栋办公楼里,30岁的志愿者梁智聪和其他志愿者同伴正整理一堆特殊的信件。这些信的投递地址是广州市殡葬管理处,但最终将分散到广州各个墓园或骨灰楼,每个信封上标注着编号,每一个编号对应着一位逝者的墓穴或骨灰格位。

这是广州市民政局因应疫情在清明节推出的“信邮哀思”服务。市民可以把对先人的思念写成一封信,邮寄到广州市殡葬管理处,由工作人员把信件摆放到先人的墓地或骨灰盒前,将生者的心意传达到逝者的“耳边”。

为了避免祭扫活动引发聚集性感染风险,广州市宣布今年清明暂停现场祭扫活动,包括天河公墓在内的140多个拜祭场所停止对外开放。今年清明前后,广州天河公墓显得格外宁静。往年清明时节,这座位于城区的墓园会接待10多万人前来祭扫的市民。

“以往清明扫墓是直接到墓园,今年祭扫缅怀有了新的形式。”梁智聪说,“就算不能到墓园,也能让倾诉‘被看见’。”

梁智聪是一名广州本地的职业保安,也是一名拥有10多年“工龄”的广州市志愿者协会注册志愿者。清明节前夕,他利用业余时间,到广州市殡葬管理处参加为“信邮哀思”整理信件的志愿服务。“信邮哀思”开通三天内,管理处已经收到近300封来信,随着清明节临近,信件越来越多。

“从早上9点开始,到下午我已经处理了54封信。”梁智聪说,他们的工作是登记每封信的投递地址,

然后分类装在用文件盒制作的信箱中,发往各个具体对应的墓园,再由墓园的工作人员在清明期间将这些信件摆放在妥当。

清明期间,广州还将组织全市拜祭场所开展集中祭扫活动,由工作人员为每一个墓碑(墓穴)敬献鲜花,在每一座骨灰楼(堂)前举行一次简约庄重的集中拜祭仪式。

清明节时雨纷纷。为使这些信

能够在墓园放置时间更长,保存更完好,志愿者们还需要对信件进行塑封处理。梁智聪说:“将信封塑

封后,也显得比较严肃和庄重。”

广州市殡葬管理处负责人陈兵说,清明祭扫是中华民族的一项传统习俗,今年因为疫情防控需要,祭拜场所暂停现场祭扫,但是他们尽力代为传递大家的思念之情。

疫情防控期间,为了让更多的人通过“信邮哀思”的方式缅怀先人,广州市民政局还与邮政部门合作,整合邮政线上线下平台及配送服务等资源,为市民的书信制作及配送提供专属服务支撑,开放信件收集和寄递绿色通道以及个性化设计和制作等服务,满足市民的追思需求。

清明期间,广州还将组织全市拜祭场所开展集中祭扫活动,由工作人员为每一个墓碑(墓穴)敬献鲜花,在每一座骨灰楼(堂)前举行一次简约庄重的集中拜祭仪式。

“今年清明,变的是祭扫形式,不变的是思念之情,人们可以用各种形式缅怀先人、传承家风。”陈兵说。

## “信邮哀思”让思念之情传递

新华社合肥4月3日电 “爸妈,我们6个兄弟姊妹都很好,你们放心……”这段追思倾诉并非出现于陵园现场,而是在一段录制好的视频里。

清明前夕,73岁的合肥市民李鲁北体验了一次“特殊”的祭祀。为有效遏制新冠肺炎疫情传播,减少集聚性感染风险,合肥市殡葬管理处今年取消了现场祭祀活动,代之以“云祭扫”等一些新方式。

李鲁北参与的是公益性代客追思活动。首先,家人们把录制好的哀思寄语发送给殡葬管理处,管理处工作人员会按照捧烛祈福、插柳、系祈福卡、播放哀思视频和三鞠躬的流程完成整场追思仪式。

“以前都是兄弟姊妹从广州、上海等地过来,手捧一束鲜花到现场鞠躬,今年情况特殊,大伙儿都能理解。”李鲁北说,足不出户也能寄托哀思,这种新方式值得提倡。

相比往年清明,今年合肥市殡仪馆公祭堂显得平静许多。公祭堂班长王刚说,去年清明期间,这里累计接待祭扫群众2.7万人,今年为防控疫情取消了现场祭祀,他们对摆放在里面的8200多个逝者骨灰阁位一一擦拭,并献上鲜花鞠躬致意。

“虽然丧户们不能前来祭奠,但我们每一次代祭鞠躬都饱含虔诚。”王刚说。“云祭扫”为祭扫活动提供了更多选择。在“合肥民政”“合肥市殡葬管理处”微信公众号上,一则“居家祭祀礼仪”的微视频也吸引了不少人观看。视频中,合肥市殡葬管理处向公众展示了净手、擦拭遗像、敬茶、焚香等仪式流程。

管理处副处长熊文卓说,今年他们依托互联网,呼吁大家开展无接触远程祭祀活动,感恩生命,致敬逝者。

“合肥民政”微信公众号近日上线了“在线祭祀平台”。通过创建纪念馆,群众可以形成定制化网上“逝者陵地”,亲人可在线写下

祝福语,链接也可分享,实现“云上哀情”。

疫情之下,以特殊方式祭奠在全国各地展开。北京市殡仪馆骨灰堂、经营性公墓和规模较大的公益性公墓,实行预约分时祭扫;在河北河间市,烈士陵园祭扫活动也转为线上,“致敬·2020清明网上祭英烈”主题实践活动正如火如荼;截至3月31日20时,山东济南参与网上祭扫人数达到3.3万人,共创建祭奠厅1.5万个,留言5万多条……

清明前,民政部对群众祭扫活动提出分区分级分类指导,同时也倡导各地充分利用殡葬服务在线平台,推出绿色文明安全祭扫方式。网络祭扫、网上时空信箱、小规模家庭追思,一些新的祭祀方式正在兴起,并有效降低了实地祭扫人数及祭扫活动聚集感染风险。

“云祭扫,爱不少。”熊文卓说,希望借此网上祭奠之机,能够引导群众逐步转变追思观念和习惯,移风易俗,让祭扫新风尚延续下来。

国务院公告:

## 2020年4月4日 举行全国性哀悼活动

新华社北京4月3日电 为表达全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼,国务院今天发布公告,决定2020年4月4日举行全国性哀悼活动。

活动。在此期间,全国和驻外使领馆下半旗志哀,全国停止公共娱乐活动。4月4日10时起,全国人民默哀3分钟,汽车、火车、舰船鸣笛,防空警报鸣响。

吉林:

## 公祭、代客祭扫表追思

新华社长春4月3日电 3日

一早,长春市殡葬服务中心代客祭扫的工作人员刘治丹和姜佩辰手捧鲜花、拿着祭品,穿梭在长春息园的石碑台阶中。“A区5排04号”,找到客户要求祭扫的墓碑后,他们拿出崭新的毛巾擦拭,摆放好祭品和鲜花。刘治丹用手机录下祭扫过程发给客户,待客户满意后,两人鞠躬离开。

日前,吉林省民政厅、长春市民政局先后发文通知,暂停清明期间殡葬场所现场祭祀活动,减少群体性聚集。为满足市民足不出户即可完成祭扫的需求,长春市各殡葬服务机构利用网上祭扫平台、微信公众号等途径为客户提供网络祭扫服务。一些机构还提供祭祀用品,市民选定后安排专人代客祭扫,将

祭扫影像资料反馈给市民。长春市殡葬服务中心负责人张静思说,往年清明节前后,长春息园要接待三四万现场祭扫的市民。今年为避免人员聚集,从3月17日开始,服务中心就着手准备代客祭扫服务。“一部分客人在网上和微信下单,还有部分不知道公墓关闭的市民带着祭品前来,工作人员就帮他们把祭品送到指定墓碑前。”张静思说。

3日上午,吉林省暨长春市2020年“微思念·安心祭”清明公祭活动在长春息园举行。在活动现场,工作人员宣读《公祭挽歌》,安息于长春市殡仪馆及长春息园的全部逝者姓名通过电子显示屏滚动播放。工作人员献上花篮花束,替祭品送到指定墓碑前。

## 央行宣布定向降准

### 并下调超额存款准备金利率

新华社北京4月3日电 中国

人民银行4月3日宣布,决定对中小银行定向降准1个百分点,并下调金融机构在央行超额存款准备金利率至0.35%。

人民银行表示,为支持实体经济发展,促进加大对中小微企业的支持力度,降低社会融资实际成本,决定对农村信用社、农村商业银行、农村合作银行、村镇银行和仅在省级行政区域内经营的城市商业银行定向下调存款准备金率1个百分点,于4月15日和5月15日分两

次实施到位,每次下调0.5个百分点,共释放长期资金约4000亿元。

当日,人民银行还宣布,决定自4月7日起将金融机构在央行超额存款准备金利率从0.72%下调至0.35%。

人民银行表示,实施稳健的货币政策更加灵活,把支持实体经济恢复发展放到更加突出的位置,注重定向调控,兼顾内外平衡,保持流动性合理充裕,货币信贷、社会融资规模增长同经济发展相适应,为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

## 商务部出硬招实招力促消费

新华社北京4月3日电 《经济参考报》4月3日刊发题为《商务部出硬招实招力促消费》的报道。文章称,4月2日,记者在商务部例行新闻发布会上获悉,接下来,商务部将同相关部门加大力度启动实体商店消费,同时保持线上新型消费热度不减,引导更多地方推出各类消费券、购物券、优惠券,全面激活消费市场。另外,汽车市场将作为接下来重点促消费领域,迎来众多支持举措。

商务部消费促进司副司长王斌表示,商务部将指导各地因地制宜组织开展以防疫保供促消费为主题、线上线下结合的“消费促进月”活动,做大做强“双品网购节”。引导具备条件的地区和企业,在符合相关法律法规和公正公开前提下,面向特定群体、特定商品、特定领域推出各类消费券、购物券、优惠券,促进人气回升和消费回暖。

王斌同时指出,受多重因素影响,我国汽车销量连续两年走低。2019年新车销量2576.9万辆,同比下降8.2%。疫情加剧了汽车消费下滑压力,2020年1—2月销量下降42%。当前,境外疫情加速扩散蔓延,可能进一步影响汽车产业。

在促进汽车消费方面,王斌表示,汽车是国民经济重要的支柱产业,社零总额占比高,增长空间大,带动效应强,是当前扩大实物商品消费、促进消费升级的重要领域之一。

王斌同时指出,受多重因素影响,我国汽车销量连续两年走低。2019年新车销量2576.9万辆,同比下降8.2%。疫情加剧了汽车消费下滑压力,2020年1—2月销量下降42%。当前,境外疫情加速扩散蔓延,可能进一步影响汽车产业。

“党中央、国务院高度重视,国务院常务会日前审议通过了促进新能源汽车消费、降低二手车经销增值税税率、支持淘汰老旧柴油货车等政策措施。”王斌透露,下一步,商务部将加快推进放管服改革,促进稳定新车销售,推动有关地方放宽或取消限购措施,不断完善用车环境,加快修订《二手车流通管理办法》,繁荣二手车市场,尽快出台《报废机动车回收管理办法实施细则》,促进老旧汽车报废更新,持续推动释放汽车消费潜力。

## 促进快递业与制造业深度融合意见印发

新华社北京4月3日电 《经

济参考报》4月3日刊发题为《促进快递业与制造业深度融合意见印发》的报道。文章称,国家邮政局、工业和信息化部4月2日正式印发《关于促进快递业与制造业深度融合发展的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,到2025年,快递业服务制造业范围持续拓展,深度融入汽车、消费品、电子信息、生物医药等制造领域,培育出100个深度融合典型项目和20个深度融合发展先行区。

另外,《意见》还提出深化产业合作、协同产业布局、提升服务能力、丰富服务产品、打造智慧物流、发展绿色物流、实施海外协作、建设制造强国和邮政强国,实现经济